
รู้หรือไม่? 
ค ำว่ำ “พำส”ี (ภำษี) ในภำษำลำว จะใช้

เฉพำะภำษศีุลกำกรเท่ำนัน้ อำท ิภำษขีำเขำ้ 
และภำษีขำออก ขณะที่ภำษีทัว่ไปอื่นๆ ใช ้
ค ำว่ำ “อำกอน” (อำกร) อำทิ อำกรรำยได ้
และอำกรก ำไร ซึง่ตรงกนัขำ้มกบัภำษำไทยที่
ใชค้ ำว่ำอำกรขำเขำ้และอำกรขำออกกบัภำษี
ศุลกำกร ส่วนภำษีทัว่ไปส่วนใหญ่ใช้ค ำว่ำ
ภำษี เช่น ภำษีรำยได้ และภำษีสรรพสำมติ 
เป็นตน้ 

ข้อควรรู้เก่ียวกบักฎหมายภาษีเงินได้ฉบบัใหม่ของ สปป.ลาว 
 

ในช่วงที่ผ่ำนมำ สปป.ลำว ทยอยปรบัปรุงกฎหมำยหลำยฉบบั 
ใหส้อดรบักบับรบิททำงสงัคมและสภำพเศรษฐกจิทีเ่ปลี่ยนแปลงไป 
โดยหนึ่งในกฎหมำยทีเ่กีย่วขอ้งกบักำรด ำเนินธุรกจิใน สปป.ลำว 
ทีม่กีำรปรบัปรุงและเพิง่มผีลบงัคบัใชเ้มื่อวนัที ่17 กุมภำพนัธ์ 2563 
(แทนกฎหมำยฉบบัเดมิทีบ่งัคบัใชม้ำตัง้แต่เดอืนมกรำคม 2559)  
คอื กฎหมายภาษีเงินได้ฉบบัใหม่ (New Income Tax Law 
No.67/NA) ซึ่งเป็นภำษีที่เรียกเก็บจำกบุคคลธรรมดำและ 
นิติบุคคลทัง้ชำวลำวและชำวต่ำงชำติที่มีรำยได้ใน สปป.ลำว 
ผูป้ระกอบกำรทีก่ ำลงัจะเขำ้ไปลงทุนท ำธุรกจิใน สปป.ลำว จงึควร
ท ำควำมเขำ้ใจกฎหมำยดงักล่ำวซึง่มกีำรปรบัเปลีย่นทัง้อตัรำภำษี
และข้อก ำหนดต่ำงๆ ให้ชัดเจนมำกขึ้น โดยมีรำยละเอียดที่
น่ำสนใจ ดงันี้ 

 

 ภาษีเงินได้นิติบคุคล (ภาษาลาว “      ”) 

 ภาษีเงินได้นิติบคุคลทัว่ไป                เป็นภำษทีีเ่รยีกเกบ็จำกบรษิทัทอ้งถิน่และบรษิทัต่ำงชำติ
ทีด่ ำเนินธุรกจิอยู่ใน สปป.ลำว โดยกฎหมำยภำษีเงนิได้ฉบบัใหม่มกีำรเปลี่ยนแปลงกำรเรยีกเกบ็ภำษีเงนิได ้
นิตบิุคคลตำมประเภทธุรกจิ ดงันี้ 

 

ทีม่ำ : กระทรวงยุตธิรรม สปป.ลำว (https://laoofficialgazette.gov.la/) 
 

ทัง้นี้ กฎหมำยภำษีเงนิได้ฉบบัใหม่ก ำหนดใหบ้รษิทัทอ้งถิน่และบรษิทัต่ำงชำติต้องแบ่งช ำระภำษีเงนิได ้
นิติบุคคลประจ ำปีออกเป็น 2 รอบ รอบแรกภำยในวันที่ 20 กรกฎำคม และรอบที่สองภำยในวันที ่ 

ประเภทธรุกิจ อตัราภาษีใหม่ อตัราภาษีเดิม 
ธุรกจิทัว่ไป 20% 24% 
ธุรกจิเหมอืงแร ่ 35% 35% 
ธุรกจิยำสบู 22% 26% 
ธุรกิจด้ำนกำรศึกษำ กำรวิจัย 
และกำรแพทย ์

5% 24% 

ธุ รกิจที่ ใ ช้เทคโนโลยีที่ เ ป็น 
มติรต่อสิง่แวดลอ้ม 

7% 24% 

ธุ รกิจที่ จดทะเบียนในตลำด
หลกัทรพัย ์สปป.ลำว  

13% ในช่วง 4 ปีแรก นับตัง้แต่
วั น ที่ จ ดทะ เบี ยน เ ข้ ำ ต ล ำด
หลักทรัพย์ หลังจำกนั ้นจะเสีย
ภำษใีนอตัรำปกตทิี ่20% 

5% ในช่วง 4 ปีแรก นับตัง้แต่
วั น ที่ จ ดทะ เบี ยน เ ข้ ำ ต ล ำด
หลักทรัพย์ หลังจำกนั ้นจะเสีย
ภำษใีนอตัรำปกตทิี ่24% 

    
         
 
 

เกร็ดการเง ินระหว่างประ เทศ  

ฝ่ำยวจิยัธรุกจิ | มนีำคม 2563 

(          )

(                    )



20 มกรำคม ของปีถดัไป ส ำหรบักรณีทีบ่รษิทัประสบภำวะขำดทุนสำมำรถน ำผลขำดทุนสุทธไิปหกัออก
จำกผลประกอบกำรในปีถดัไปได้ แต่ไม่เกนิ 5 ปีตดิต่อกนั นอกจำกนี้ บรษิทัสำมำรถยื่นขอรบัสทิธิย์กเวน้
ภำษีเงนิได้นิติบุคคลจำกรฐับำล สปป.ลำว ตำมกฎหมำยว่ำด้วยกำรส่งเสรมิกำรลงทุน (ฉบบัปรบัปรุง)  
หำกเป็นกำรด ำเนินธุรกจิประเภทเกษตรกรรมทีเ่ป็นมติรต่อสิง่แวดลอ้ม เกษตรแปรรปู กำรศกึษำ กำรกฬีำ 
และโรงพยำบำล โดยสทิธปิระโยชน์ทีไ่ดร้บัจะแตกต่ำงกนัตำมเขตพืน้ทีก่ำรลงทนุ ดงันี้  
 

พื้นท่ีการลงทุน สิทธิประโยชน์ 
เขต 1 : พืน้ทีห่่ำงไกลและทุรกนัดำรที่
ระบบสำธำรณูปโภคและโครงสร้ำง
พืน้ฐำนไมเ่อือ้ต่อกำรลงทนุ 

ได้รบักำรยกเว้นภำษีเงนิได้นิตบิุคคลจำกรฐับำลเป็นเวลำ 
10 ปี และขอขยำยเวลำเพิม่ไดอ้กี 5 ปี  

เขต 2 : พืน้ทีท่ีม่รีะบบสำธำรณูปโภค
และโครงสรำ้งพืน้ฐำนบำงสว่นเอือ้ต่อ
กำรลงทนุ 

ได้รบักำรยกเว้นภำษีเงนิได้นิตบิุคคลจำกรฐับำลเป็นเวลำ  
4 ปี และขอขยำยเวลำเพิม่ไดอ้กี 3 ปี  

เขต 3 : เขตเศรษฐกจิพเิศษ เป็นไปตำมกฎระเบยีบของเขตเศรษฐกจิพเิศษแต่ละแหง่ 
ทีม่ำ : กระทรวงยุตธิรรม สปป.ลำว (https://laoofficialgazette.gov.la/) 

 

 ภาษีเงินได้นิติบคุคลส าหรบัธรุกิจขนาดเลก็                                     หรอืทีเ่รยีกว่ำ
ภำษเีหมำจ่ำยในกฎหมำยภำษฉีบบัเดมิ เป็นภำษทีีเ่รยีกเกบ็จำกผูป้ระกอบกำรในธุรกจิขนำดเลก็ (Micro 
Enterprise) ทีม่รีำยไดต้่อปีตัง้แต่ 50 ลำ้นกบีขึน้ไป แต่ไม่เกนิ 400 ลำ้นกบี (รำว 1.8 แสนบำท แต่ไม่เกนิ 
1.4 ลำ้นบำท ทีอ่ตัรำแลกเปลีย่น 283.5 กบีต่อบำท) โดยจะเรยีกเกบ็ภำษใีนอตัรำทีแ่ตกต่ำงกนัตำมประเภท
ของธุรกจิ ส ำหรบัธุรกจิขนำดเลก็ทีม่รีำยไดไ้มเ่กนิ 50 ลำ้นกบี จะไดร้บักำรยกเวน้ภำษเีงนิไดน้ิตบิุคคลดงักล่ำว 

 
 
 
 
 
 

 
 
 ภาษีเงินได้บคุคลธรรมดา               
เป็นภำษีทีเ่รยีกเกบ็จำกบุคคลทัว่ไปชำวลำวและชำวต่ำงชำตทิีเ่ขำ้มำท ำงำนใน สปป.ลำว เกนิ 183 วนัต่อปี 
โดยกฎหมำยภำษีเงนิได้ฉบบัใหม่มกีำรแบ่งฐำนรำยได้ของผูเ้สยีภำษีเงนิได้ใหม่ ซึ่งก ำหนดใหผู้ม้รีำยไดน้้อยกว่ำ 
1,300,000 กบีต่อเดอืน ไม่ต้องเสยีภำษีเงนิได้บุคคลธรรมดำ ขณะทีผู่ม้รีำยได้มำกกว่ำ 1,300,000 กบีต่อเดอืน  
ต้องเสยีภำษีเงนิได้บุคคลธรรมดำในอตัรำก้ำวหน้ำ 5-25% ซึ่งกฎหมำยภำษีเงนิได้ฉบับใหม่ก ำหนดให ้
ผูม้รีำยไดต้อ้งช ำระภำษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดำเป็นรำยเดอืน ภำยในวนัที ่20 ของเดอืนถดัไป จำกเดมิทีต่อ้งช ำระ
ภำยในวนัที ่15 ของเดอืนถดัไป ทัง้นี้ เป็นทีน่่ำสงัเกตว่ำกำรปรบัฐำนภำษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดำในครัง้นี้ ส่งผลให้

อตัราภาษีเงินได้ส าหรบัธรุกิจขนาดเลก็ 
ประเภทธรุกิจ อตัราภาษี 

กำรผลติ (เกษตรกรรมและอตุสำหกรรม) 1% 
กำรคำ้ 2% 
กำรบรกิำร 3% 
ทีม่ำ : กระทรวงยุตธิรรม สปป.ลำว (https://laoofficialgazette.gov.la/) 

รู้หรือไม่? 
ธุรกิจขนำดเล็กใน สปป.ลำว ต้องเข้ำเกณฑ์ตำม
เงือ่นไขใดเงือ่นไขหนึ่งดงัต่อไปนี้  
– มลีกูจำ้งไมเ่กนิ 5 คน 
– มมีูลค่ำสนิทรพัย์รวมไม่เกนิ 100 ล้ำนกบีส ำหรบั
ธุรกิจกำรผลิต ไม่เกิน 150 ล้ำนกีบส ำหรับธุรกิจ
กำรคำ้ และไมเ่กนิ 200 ลำ้นกบีส ำหรบัธุรกจิบรกิำร 

– มรีำยไดไ้มเ่กนิ 400 ลำ้นกบี ต่อปี 
(                 )

(                            )



ผูม้รีำยไดส้ว่นหนึ่งเสยีภำษลีดลง อำท ิผูท้ีม่รีำยไดต้ัง้แต่ 40 - 65 ลำ้นกบี จะเสยีภำษใีนอตัรำใหม่ที ่20% ลดลงจำก
อตัรำเดมิที ่24% 
 

อตัราภาษีเงินได้บคุคลธรรมดาใหม่  อตัราภาษีเงินได้บคุคลธรรมดาเดิม 
ฐานรายได้ (กีบ/เดือน) อตัราภาษี  ฐานรายได้ (กีบ/เดือน) อตัราภาษี 

ไมเ่กนิ 1,300,000 0%  ไมเ่กนิ 1,000,000 0% 
1,300,001 – 5,000,000 5%  1,000,001 – 3,000,000 5% 
5,000,001 – 15,000,000 10%  3,000,001 – 6,000,000 10% 
15,000,001 – 25,000,000 15%  6,000,001 – 12,000,000 12% 
25,000,001 – 65,000,000 20%  12,000,001 – 24,000,000 15% 
65,000,001 ขึน้ไป 25%  24,000,001 – 40,000,000 20% 

ทีม่ำ : กระทรวงยุตธิรรม สปป.ลำว (https://laoofficialgazette.gov.la/)  40,000,001 ขึน้ไป 24% 

กฎหมำยภำษีเงนิได้ฉบบัใหม่โดยภำพรวมมกีำรจดัเกบ็ภำษีในอตัรำทีล่ดลงทัง้ภำษีเงนิได้นิตบิุคคล
และภำษีเงนิไดบุ้คคลธรรมดำ ซึง่จะช่วยเอื้อต่อภำคธุรกจิและภำคครวัเรอืนใน สปป.ลำว มำกขึน้ นอกจำกนี้ 
กฎหมำยฉบบัใหม่ยงัมรีำยละเอยีดในทำงปฏบิตัทิีเ่ปลีย่นแปลงไปพอสมควร อำท ิกำรปรบัลดงวดช ำระภำษีเงนิได้
นิตบิุคคลประจ ำปีเหลอืเพยีง 2 รอบจำกเดมิ 4 รอบ ดงันัน้ ผูป้ระกอบกำรทีเ่ขำ้ไปลงทุนท ำธุรกจิใน สปป.ลำว 
จึงควรให้ควำมส ำคญัและใช้เวลำท ำควำมเขำ้ใจ  เพื่อจะได้วำงแผนจดักำรด้ำนภำษีอย่ำงถูกต้องและมี
ประสทิธภิำพ รวมถงึเพือ่ป้องกนัขอ้พพิำททีอ่ำจเกดิขึน้หำกไมป่ฏบิตัติำมกฎหมำย โดยสำมำรถศกึษำเพิม่เตมิ
ไดท้ีเ่วบ็ไซต์ของกระทรวงยุตธิรรม สปป.ลำว [Link] ทัง้นี้ กฎหมำยภำษเีงนิไดฉ้บบัใหม่มกีำรเพิม่บทลงโทษ
ส ำหรบัผู้ที่ฝ่ำฝืน อำท ิกำรแจ้งและช ำระภำษีล่ำช้ำมโีทษปรบั 500,000 กบี เพิม่ขึ้นจำกเดิมที่คดิเฉพำะ
คำ่ธรรมเนียมกำรจ่ำยล่ำชำ้ในอตัรำ 0.1% ของมลูคำ่ภำษทีีต่อ้งจ่ำยเป็นรำยวนั  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Disclaimer : ขอ้มลูต่างๆ ทีป่รากฏเป็นขอ้มลูทีไ่ดจ้ากแหล่งขอ้มลูทีห่ลากหลายและการเผยแพรข่อ้มลูทีเ่ป็นไปเพือ่วตัถุประสงคใ์นการใหข้อ้มลูแก่ผูส้นใจเทา่นั ้น 
โดยธนาคารเพือ่การสง่ออกและน าเขา้แหง่ประเทศไทยจะไมร่บัผดิชอบในความเสยีหายใดๆ ทีอ่าจเกดิขึน้จากการทีม่บีุคคลน าขอ้มลูนี้ไปใชไ้ม่วา่โดยทางใด 

https://laoofficialgazette.gov.la/

